

En toda España. 1:50 ptas. al mes
Extranjero. 3:00 " " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 34.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIV.

Mahón, sábado 3 de junio de 1915

Núm. 12.937.

¡AL FIN!

Al fin ha hablado de política económica, entre nosotros, un hombre de Estado con la altura apropiada a la gravedad de las circunstancias.

Y para satisfacción de los que opinamos que el porvenir de la Patria y sus destinos (que todavía pueden ser gloriosos por las reservas inmensas de vitalidad, de energías espirituales y riquezas naturales que en ella existen) están íntimamente ligados a todo el sistema de relaciones económicas, técnicas, políticas y sociales, el señor Maura, con la autoridad de su privilegiado talento y su enorme ascendente sobre masas considerables, ha proclamado que "lo primero que le falta a España es una tradición de orgánica, sistemática y solidaria unidad en su economía"; que sin esta organización, sistema y unidad no logrará subsistir independiente en pleno ejercicio de soberanía (por qué, como se deduce de los hechos que estamos presenciando, "la guerra tanto y más que con las armas, se hace con el trabajo, con la industria y con todos los concertados medios económicos", siendo "la organización económica de la potencia industrial no más, pero si igualmente, necesaria que la fuerza militar"); y por último, que "España no tiene íntegro el sistema de producciones indispensables para su independencia nacional", no pudiendo y debiendo tenerlo.

Ya era hora de que esas afirmaciones rotundas, amargas para la generación actuante que declina, y consoladoras para la que se inicia, se oyeran de labios de un político español. Al lanzarlas al público el señor Maura se acredita de hombre de Estado a la moderna, conocedor profundo del medio social y del momento histórico en todos los aspectos de la realidad nacional, y forjador de postulados que, en la esfera de la conciencia en que nos es permitido discutir libremente, determinan normas de obrar colectivo.

No es que en lo dicho por el señor Maura cautiva el mérito de la novedad, de la verdad recién vislumbrada y sorprendente y ataviada con excelsos primores de estilo y lenguaje; en rigor, se trata de verdades sabidas por muchos, ha tiempo. La elevada representación intelectual, política y social de quien las dicta, y el tono preciso, sincero, grave, solemne, purificador con que han sido aplicadas a las críticas horas del momento, es lo que les da un valor inapreciable.

Las palabras dichas por el señor Maura en el Círculo Mercantil de la Corte, encontrarán eco y repercutirán en sectores extensos de la sociedad española. En ello estriba la cardinal importancia que asigno a aquel discurso.

La labor que la Prensa cotidiana realiza difundiendo investigaciones y dilucidando problemas de nuestra economía colectiva y pública, tiene valor educativo; pero será mayor el fruto práctico que se coseche cuando los políticos profesionales consagren a los mismos asuntos analoga atención. Entonces, convergerán los rayos de luz que hoy pasan inad-

vertidos por lo dispersos o por lo débiles, y se obtendrán grandes efectos de la polarización resultante y deseable.

En la transcripción íntegra del discurso que tengo a la vista constante, al final de un párrafo, estas palabras: "(Risas)". El párrafo hilarante fue el que textualmente copió: "Para esto no es menester que el Estado se adueñe de las líneas (ferroviarias); había de serlo, porque se hubiese ya cumplido el plazo de reversión y creo que todos nos sublevaríamos ante la idea de que el Estado por sí administrase una línea."

No puedo menos de declarar que esas risas del público al oír tan agrio y tal vez, injusto fallo, me producen una impresión desconcertante y penosa. Como puede un público español reír una sentencia, aun teniéndola por prudentísima, que le disputa incapacidad para administrar, por medio de los órganos de su propio Estado nacional, una empresa que, según las acertadas y elocuentes palabras del mismo señor Maura, si bien es una industria (como lo es el Correo y el Telégrafo) mucho más que una industria forma un instrumento de soberanía para ejercitar la política económica... y es cosa sin la cual el Poder público queda inerme y mutilado? No encuentro otra explicación sino que el público, salvando, naturalmente, a las personas enteradas del problema, no advirtió la significación gravísima del concepto y sólo se fijó en la nota de incapacidad asignada a nuestra pública Administración.

De cualquier manera que sea, el hecho, al parecer mío, sugiere la necesidad de la labor educadora económica que políticos y periodistas

deben realizar aunadamente. El señor Maura la ha iniciado en la política; felicitemonos.

RAMÓN DE OLASCOAGA
Profesor de Hacienda Pública en la Universidad de Deusto.

22 mayo.

AL GOBIERNO

Un peligro

Los periódicos de Bilbao publican esta noticia resonante: "La casa bancaria de Barcelona, Arrús y Gari, ha llegado a un acuerdo con la Compañía Bilbaína de Navegación para la compra de las acciones de esta Compañía al precio de 1325 pesetas por acción. El valor escrito de cada acción es de 175 pesetas; estos títulos son, en total, 12 000; la operación con certeza importa 16 000 000 pesetas. Los buques de la Compañía representan toneladas 22 579. Anúdase a estos datos el antecedente de que a primeros de enero del año en curso recibieron los afortunados accionistas de la Compañía Bilbaína un dividendo de 100 pesetas a cuenta de utilidades.

Es, pues, un negocio redondo el que ahora realizan. Felicitemoslos, y reconozcamos sinceramente que los antiguos accionistas bien ganado lo tienen, como compensación de privaciones y sacrificios en otras épocas, y de zozobras en la última etapa.

Y de los compradores ¿qué cabe pensar? Habrá que meditarlo unos momentos.

La casa de banca, que aparece como compradora, es de creer que no haya adquirido para sí las acciones de una Empresa que no encaja, por su índole aleatoria de atrevidísima, desahogada especulación, con la solidez de las operaciones sobre que debe asentarse todo establecimiento de crédito; será, pues, probablemente, simple intermediadora y representante de los compradores. Siendo las acciones al portador, el nombre de éstos no es conocido sino por quien

efectúa la gestión y hace los pagos correspondientes.

Más el conocerlo importa mucho, no por vana curiosidad de saber qué nes tienen tales arriesgos y disponen de tan cuantiosa fortuna: el motivo legítimo de esta inquisición atañe a la nacionalidad.

Si no son catalanes ni madrileños, ni españoles, en general, los nuevos accionistas, y si extranjeros, por ejemplo, italianos o franceses, no podrá negarse que el negocio reviste entónces un matiz económico nacional y político internacional que eleva su interés público a una categoría de primer orden.

La prohibición de la venta de buques decretada por el Gobierno vendría a ser, hasta cierto punto, ilusoria, y quedaría frustrada su finalidad. Digo hasta cierto punto porque claro es que, mientras los buques estén matriculados bajo la bandera española, nuestro Gobierno puede imponer a los navieros todas las restricciones que el interés nacional demande y constreñirlos al cumplimiento de todas las disposiciones legales que rijan para los demás barcos españoles. También puede entenderse que la prohibición de venta implica la negativa oficial al cambio de abanderamiento.

Sin embargo, todo ello puede dar ocasión a cuestiones y conflictos que tal vez sería mejor zanjarlos a tiempo.

No sería oportuno aclararlo por el Gobierno y prevenir toda discusión, dictando las disposiciones convenientes, entre las cuales figurara, por ejemplo, la del estampillado de las acciones en forma parecida, aunque por distintos motivos, a la de los títulos de la Deuda exterior?

La posibilidad del caso es notoria. Ni sería el primero que en nuestros anales bursátiles se anotara. Aquí en Bilbao, acaso uno semejante ha ce poco. La Sociedad anónima minera Castillo de las Guardas cambió de dirección de la noche a la mañana, pasando de los españoles a los franceses, por compra que éstos hicieron de la mayoría de las acciones. Los accionistas que no estaban en el se-

creto se vieron de pronto sometidos a una mayoría improvisada de gentes extranjerías; protestaron, pero en balde "Nuestro Código de Comercio es muy liberal", permite que los fuertes accionistas hagan lo que les venga en gana.

La posibilidad de que algo análogo se repita ahora no es inverosímil; antes bien, sumamente creíble. Es más; entre las personas bien informadas por su actuación financiera en esta villa de Bilbao corre como muy válido este rumor.

Los catalanes son muy cautos y avisados en sus negocios: los bilbaínos no lo son menos. Para éstos, la operación de venta en los términos referidos ha sido magnífica, espléndida; y por lo mismo, la compra, para quienes la realizan, está envuelta en densas brumas. La nacionalidad extranjera de los nuevos accionistas las disiparía.

El interés supremo de la Patria en peligro justificaria la atrevidísima operación, cubriendo todos los riesgos.

La hipótesis merece ser objeto de la atención del Gobierno, y de estudio por parte de los juristas.

RAMÓN DE OLASCOAGA,
Profesor de Hacienda Pública en la Universidad de Deusto.

26 Mayo.

RELIGIOSAS

Las solemnes Cuarenta Horas en Monte Toro

Empezaron el próximo pasado domingo y se vienen celebrando toda la semana con gran esplendor y nutrida concurrencia de fieles. Parece que todas las poblaciones de esta isla eu-carística, con espíritu de piadosa emulación, se han esforzado este año en darse cita de amor a Jesús Sacramentado a nuestra Moreneta en la cumbre del sagrado monte. Allí se han congregado las representaciones de San Clemente, San Cristóbal, Ferrerías, Alayor y Mercadal. Hoy adoran a Cristo Rey, Villa Carlos y Fornells. Mañana Mahón, San Luis y todas las villas en general preparan

un acto grandioso en honor de la Sagrada Eucaristía, de amor a la Virgen de Monte Toro y de rogativa pública para impetrar el pronto beneficio de la paz mundial. Se nos asegura que para la fiesta de mañana no queda en casi toda la isla coche ni vehículo para alquilar; de modo que si el tiempo es bueno, puede augurarse un acontecimiento religioso de la mayor importancia. Predicará el elocuente orador sagrado reverendo padre dominico fray Roberto Redal y todos los cultos se ejecutarán con acompañamiento de orquesta.

Nos limitamos hoy a anticipar estos ligeros apuntes y nos prometemos una reseña general y más amplia de todos los cultos de la semana eucarística montetorina, gracias a la amabilidad de su prestigioso señor capellán custodio, nuestro distinguido amigo el Rdo. don Nicolás Villalonga presbítero, que se ha dignado ofrecernos unos apuntes de los cotidianos actos en el santuario celebrados. Además el cronista tiene para hoy, trabajo más que suficiente con apuntar siquiera los extraordinarios cultos que en esta pasada semana se han celebrado en Menorca, demostrativos todos ellos de la exuberante vida religiosa que demuestra el espíritu de fe sólida que caracteriza a número importante de menorquines.

Mahón a María Auxiliadora

Persona anciana nos dice que no recuerda en muchos años, haberse celebrado en nuestra iglesia ayuda parroquia de la Concepción cultos tan solemnes, devotos y concurridos como los que tuvieron lugar el lunes, martes y miércoles de esta semana, o sea en los del Triduo, dedicado a la Virgen Santísima, como Auxilio de los Cristianos. Además del altar lateral adornado e iluminado en la forma que se presentó en el día de la fiesta titular, las celosas señoras de esta Archicofradía embellecieron, también con el gusto que les distingue el altar mayor, donde diariamente se expuso al Santísimo Sacramento como digno término de los diarios cultos.

Hubo los tres días a las ocho misa de comunión general, cantándose

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

— Esa infamia, continuó el conde dirigiéndose a M. José, vos acabáis de decir que la sabiais.

— La sabia ¡ — ¡Y me deciais que erais mi amigo! ¡Y no me la habiais descubierto en tiempo oportuno!

— Motivos imperiosos que yo no puedo revelaros todavía exigen que guardase silencio.

— Pues si vos no me ponéis decir esos motivos, me permitid que yo trate, al menos, de descubrirlos.

— Como gustéis, señor conde; pero temed el llegar a ser injusto.

El tono de la voz de M. José era tan claro, su mirada tan serena y limpia, que Loredano se sintió casi persuadido.

— No se miente cuando se habla y se mira de tal modo, pensaba interiormente; o este hombre es calumniado, o su maldad o disimulo tocan en lo infantil.

Sentía despertarse en él su antigua simpatía por M. José más viva que nunca, y lo habría dado todo en el mundo por quedar convencido de su inocencia.

— Escuchad, dijo con voz cuya entonación se había dulcorado extraordinariamente, he causado una vez la desgracia y la deshonra de mi hijo, y mi deber exija que redoble ahora mi vigilancia y mi cuidado. Yo no os condeno, ni aun os acuso: sería el hombre más dichoso del mundo en ver respetar vuestra inocencia a la luz del mundo, para poder tener derecho de concederos alta y descubierta mente de todos el nombre que yo os daba ya en mi interior; poder en fin, llamaros mi hijo.

Demasiado visible está el que Cipriana os ama, que acepta cuanto la decís; condeó muy bien el que eso sea así, y no la recontengo por ello. Si el amor no fuese todo confianza y todo ceguera muchas veces, no sería amor verdadero.

Fero por lo que a mi me concierne, tengo necesidad de

Cipriana, os amo, y os amo más que a todo en el mundo, más aun que al deber mismo a que ha sido consagrada toda mi vida, y que, por causa de vos, he estado a punto de olvidar.

— Si, he estado a punto de abandonarlo, y Dios sabe las luchas que he tenido que sostener en mi corazón el día en que os vi conducir al altar por ese infame Matifay.

He estado a pique de olvidar mi juramento y de interrumpir la ceremonia, desfiloso todo, de revelarlo al conde vuestro padre, de hacer romper, en fin, aquella unión, aun a riesgo de promover el más espantoso escándalo.

— ¡Añal ¿por qué no lo hicisteis? dijo la joven viuda.

— No lo hice, felizmente, contestó con entereza M. José, porque aquel escándalo habria acarreado innumerables desgracias, y porque nos habria separado probablemente para siempre.

Gracias sean dadas a Dios que me envió la fuerza para resistir a la tentación y para esperar.

Cipriana le miraba muy pensativa.

— Todo lo que decís, le contestó, es bien extraño.

Fero con una angelical sonrisa que expresaba la mayor confianza, añadió:

— O; creo; vos no podéis ni mentirme, ni quererme mal. Alguna cosa superior me lo dice interiormente.

—Pues escuchad, escuchad esa voz, exclamó con fuego M. José, porque es la voz de la verdad misma la que os habla. Tened en mí la misma fe que yo tengo en vos, y ya llegará un día, que no está muy lejano, en el que todos los secretos en que está envuelta mi vida como en un velo, llegarán a desgarrarse, y podré mostraros a vos tal cual yo soy, y tan digno de vos como un hombre puede serlo de un ángel.

Ya no era su mano la que ella le habia abandonado, sino que habiéndola atraído hacia sí suavemente M. José, ella se habia acercado con un inocente candor al pecho del joven, que la estrechaba entre sus brazos.

apropiados motetes y distribuyéndose número importante de sagradas Formas. Durante todas las horas de aquellos tres días se veían fervorosas personas postradas ante la Madre de Dios

A las siete de la noche daban comienzo los cultos vespertinos. La parte musical fué confiada al Coro Eucarístico Mariano que ejecutó con la precisión a que nos tiene acostumbrados, escogidas piezas de su extenso repertorio bajo la batuta del joven aficionado don José M.ª Taltavull, que desempeñó bien su cometido. Después de rezado el santo rosario, se cantó un motete a la Virgen, ocupando seguidamente la sagrada cátedra el elocuente orador tan conocido como apreciado en esta isla, fray Roberto Redal de la O. den de Predicadores, que predicó tres oportunos como entusiastas sermones. Pintó con vivos colores el cuadro que en la época del gentilismo presentaba la mujer, que de sierva y esclava, por medio de la Religión, fué elevada a la categoría de ángel del hogar, presentando a la Virgen Santísima como Auxiliadora de la humanidad entera en la primera noche, en la segunda como mediadora y protectora de la mujer casada y el último día demostró cómo María es el consuelo, el refugio y el amparo de la madre de familia.

Siguió el canto solemne de la Salve, expuesto el Santísimo con las notas gregorianas del *Pange lingua* el reverendo don Miguel Pons Ginart presbítero, que como celoso director local dirigía todos los actos, rezaba la estación mayor y la oración por la paz, y finalmente se cantaron un motete a la Santa Eucaristía y el *Tantum ergo*, se dió cada día la bendición con Su Divina Majestad al compás de la Marcha Real y como despedida cantóse el himno a María Auxiliadora.

Puede estar satisfecha la Archicofradía local, que en el primer año de su existencia ha sabido llevar a feliz término tan solemnes cultos, digno coronamiento del mes de María. Reciba nuestras cordiales felicitaciones, lo propio que el citado reverendo señor director. Que la Virgen Santísima haya escuchado benigna las oraciones de sus fieles y como auxilio poderoso de la humanidad, apresure con su poderosa intercesión la llegada del deseado día en que brille el arco iris de la paz mundial! Viva María Auxiliadora!

**El Colegio de San José**  
Celebró el martes último, fiesta de San Fernando, rey de España, los extraordinarios y solemnes actos anunciados. A las diez cantó la Rda. Co-

munidad de Santa María en la Concepción misa concertada a canto llano y predicó oportuno sermón el padre Redal, quien después de exponer cuán extendida está hoy la ingratitud, evidenció cómo el Colegio de San José, era reconocido con su Dios y habiendo obtenido por las oraciones de sus angelicales alumnas señalado favor, ofrecía las preseas de su amor y de su correspondencia para con Aquel que todo lo puede.

Asistió nutrida concurrencia, la que, después de terminada la misa se trasladó al citado Colegio, presenciando un acto hermoso, cual fué el servir las señoras Obreras una comida extraordinaria a cuarenta niñas pobres que en aquella santa casa reciben el pan nuestro de cada día.

El acto de la tarde fué digno complemento del de la mañana. Numerosa y distinguida concurrencia se reunió en el Colegio, alabando con justicia las mejoras en el mismo introducidas con la ampliación de nuevos y espaciosos locales dedicados a la nueva enseñanza sistema Montessori. Los párvulos que se educan por dicho sistema, hábilmente dirigidos por la benemérita Hermana Sor Teresa Vázquez practicaron algunos ejercicios que merecieron especial atención y aplauso de todos los presentes.

El padre Redal revestido de sobrepelliz bendijó el nuevo local, así como una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, acto que apadrinó don Juan de Vidal y doña Luisa Mir; seguidamente se organizó lucida procesión para conducir y depositar en la sala de juntas dicha imagen, verificándose la solemne entronización y dirigiendo el padre Redal oportuna allocución, demostrando la importancia del acto realizado.

Se cantó el himno eucarístico y la letrilla Corazón Santo Terminando con entusiasmo tan hermosa fiesta de familia. Entre los concurrentes se sortearon dos regalos que correspondieron a los números 2395 y 560. Sinceros placemes a la Asociación de Señoras Obreras de San José, beneméritas Hijas de la Caridad que dirigen aquel acreditado Colegio, a los padrinos y bienhechores que sostienen tan hermosa institución benéfica y de enseñanza cristiana.

**María Auxiliadora en Ciudadela**  
La circunstancia de tener, que ocuparnos de las extraordinarias fiestas celebradas estos días en nuestra ciudad, hace que, muy a pesar nuestro, no nos quede ya tiempo material para detallar, cual se merecen, los solemnisimos y extraordinarios actos celebrados el próximo pasado domingo en la religiosa Ciudadela, ya que nos cupo la satisfacción de ser testi-

gos presenciales de parte de los mismos. No podemos por menos de consignarlos, al menos tratábase de dar digno término a las fiestas en honor de María Auxiliadora, cuya imagen había sido depositada en la S. I. Catedral.

Centenares de comuniones se distribuyeron en la misa que celebró el M. I. señor Deán.

Grandioso el efecto que producía la Catedral durante la misa de pontifical que celebró el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Asistieron el Excelentísimo señor Capitán General y su séquito y el Iltre. Ayuntamiento. El P. Redal pronunció un grandilocuente sermón, que sentimos no poder oír, pero nos aseguraron muchas personas competentes que no se puede pedir cosa mejor en elocuencia, oportunidad y entusiasmo. La procesión de la tarde fué colosal, un gran acto de fe y de amor a la Santísima Virgen. Colegios, asociaciones, tres bandas de música, las personas más caracterizadas de la ciudad, representaciones de toda Menorca, la nobleza, la música de capilla, el Reverendo Clero parroquial y catedral, el Ilmo. Cabildo, el Ilmo. señor Obispo revestido de pontifical, las Autoridades militares de la provincia y de la isla y el Iltre Ayuntamiento formaban el lucido cortejo que acompañó a la Reina de Cielos y tierra en su triunfal paseo por las calles de Ciudadela. Se terminó con solemne Salve.

Bien por Ciudadela y por aquellos beneméritos Padres Salesianos que con tanto celo han fomentado en Menorca la devoción a María Auxiliadora.

**El 14 aniversario de los tarsiclos mahoneses**

Se celebró ayer con solemnidad en San Francisco El padre Redal en la misa de comunión distribuyó más de doscientas comuniones y en la vigilia de la tarde predicó elocuente sermón, dedicando sentido recuerdo al venerable fundador de la Obra Tarsiciana cuya importancia puso en evidencia, exponiendo el gran desarrollo que felizmente ha obtenido en esta isla. Se cantó solemne *Iteum* Y después de la reserva visitaron los tarsiclos la ermita de San Juan, postrándose ante el retablo de su Excelso Titular. Se congregó mañana y tarde numerosa concurrencia en nuestro templo seráfico.

**La Academia Mariana de San Estanislao**

Como digno final de los cultos del mes de mayo, dicha benemérita institución celebró el jueves último, fiesta de la Ascensión del Señor, misa

de comunión en la capilla del establecimiento, en la que varios señoritos academistas recibieron por vez primera el Pan de los Fuertes. Por la tarde tuvieron rezo del santo rosario, renovaron las promesas del santo bautismo, dirigiéndoles oportuna plática el reverendo don Gabriel J. Cardona presbítero. Y por la noche hubo variada y hermosa velada literaria, en la que varios jóvenes recitaron interesantes poesías, el cuadro dramático representó un drama y una pieza bilingüe, tomando también parte el Batallón Deportivo y los alumnos de la clase de gimnasia. Bien por los estanslaos y su celoso señor director nuestro distinguido amigo el reverendo don Gabriel Conforto presbítero, que trabaja con tanto celo para la prosperidad y arraigo de la Academia Mariana.

**El octavario en honor del Espíritu Santo**

Ha empezado hoy en nuestros templos parroquiales, como preparación a las próximas Pascuas de Pentecostés, y con exposición del Santísimo. En Santa María y San Francisco durante la primera misa y en el Carmen por la tarde. También en las Religiosas Concepcionistas se celebrarán la semana próxima solemnes cultos como preparación a la venida del Espíritu Santo.

**Misas de comunión**  
La tendrán mañana como primer domingo de mes los cofrades del Rosario en Santa María a las siete y las Hijas de María en la misa de ocho menos cuarto en San Francisco.

**CULTOS**

**Parroquia de Santa María**

Domingo 4 de junio. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. Durante la primera se continuará el novenario del Espíritu Santo con exposición del Santísimo Sacramento, y la de las siete será de comunión general para los Cofrades del Rosario. A las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media vísperas, completas y procesión del rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el reverendo señor Roselló, vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes 5 — Durante la celebración de la primera misa se continuará en este y todos los restantes días

de la semana la novena de preparación a la fiesta de Pentecostés con exposición del Santísimo.

Sábado 10. — Vigilia de Pentecostés. Luego de concluido el oficio litúrgico propio del día, que comenzará a las ocho y tres cuartos, se dará principio a la solemnidad de cuarenta horas con procesión claustral y misa rezada. Por la tarde a las tres y media solemnes vísperas y rezo de Completas.

A las siete rezo de maitines y canto de solemnes laudes, terminando con reserva.

**Parroquia de Nuestra Señora del Carmen**

Mañana, dominica infraoctava de la Ascensión, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Licenciado Reverendo señor Cura Económico. A las once y cuarto Junta mensual de la Cofradía del Carmen. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, exposición del Santísimo y acto seguido el Novenario de preparación a la fiesta de Pentecostés y los cultos al Sagrado Corazón, y una vez terminados, plática doctrinal por el citado señor Económico.

**Enseñanza del Catecismo.** — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 5, misas rezadas a las seis, siete, ocho y ocho y media. A las siete y media de la noche exposición del Santísimo y los cultos del Novenario al Espíritu Santo y del Mes del Sagrado Corazón.

Sábado 10, vigilia de Pentecostés, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo, dándose fin al Novenario del Espíritu Santo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía, tomando parte en estos cultos la Obra de las Tres Marías. Por la noche, después de los cultos al Sagrado Corazón de Jesús, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo primero de junio. — Misas rezadas a las cinco y a las siete, a las ocho menos cuarto misa de comunión general para las Hijas de María, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A

las dos y media enseñanza de catecismo y a las tres y media vísperas. Lunes 5 de junio. — La novena dedicada a la venida del Espíritu Santo y la devoción del mes consagrada al Sagrado Corazón de Jesús se practicarán todos los días de la semana durante la primera misa que se dice a las cinco y media. A las ocho la misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 6 — A las siete y media misa y ejercicio propio de los «Trece Martes» en honor de San Antonio de Padua, a las nueve otra misa rezada.

Sábado 10 — A las siete y media se dará principio a la función litúrgica propia de la Vigilia de Pentecostés, cantándose solemnemente la misa despues de la bendición de la pila bautismal.

**Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento**

Continúa la exposición diaria de siete a ocho de la noche en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

— Adoración Nocturna en San Francisco. Sábado 10 de junio. Vigilia ordinaria por los tres Turnos reunidos. Por el alma de la adoradora honoraria doña Rita Andreu y Pons (q. e. p. d.).

Cuarenta Horas Mayores en Santa María.

Empezan el mismo sábado 10 de julio en honor de la Pascua de Pentecostés.

**Santoral**

Santo de hoy. — San Ovidio y Santos Paula virgen y Cloilde reina.

Santo de mañana. — Santos Francisco Jaracielo fundador y Quirico.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Anunciación en San Francisco.

**SILUETAS**



La característica de este ser, es la de dominar las más opuestas, complejas y variadísimas materias con su claro entendimiento.

Él ha sido y es, literato, poeta, autor y actor, músico celebrado, aviador, prestidigitador, torero, gran jugador de billar, etc., etc. Apenas habrá cosa en la que sus ansias de saber, no le hayan hecho parar alguna vez la atención, y llegar a obtener nuevos éxitos y agregar más laureles a su historia.

De espíritus superiores es, como dicen los grandes pensadores, esto de libar como las mariposas en todas las flores; de ansiar el probarlas todas; de no detenerse en cada una más que el tiempo preciso. Porque es el desengaño, la triste realidad de las cosas, el hastío de ellas, lo que nos acomete en seguida, si queremos profundizar tan sólo en una...

Nosotros, admiramos y envidiamos a estos seres superiores, tanto como compadecemos a esos otros pobres de espíritu, hombres especialistas, hombres máquinas, muñecos automáticos, que llegan a ejecutar inconsciente y mecánicamente los actos todos de su vida...

Dignos de lástima son, en verdad, esos hombres relojes, que hacen todos los días las mismas cosas, a las mismas horas; que parece andan, porque como a un cronómetro, se les ha dado cuerda; y que repiten una y otra vez la misma monótona canción, que beben en stúcio e inmundum marcial, sin darse cuenta de otros

Una voz fuerte y sonora se dejó oír hacia el lado de la puerta:

— Lo que ese caballero no os dirá, Cipriana, es que ese casamiento, al que no se opuso, era necesario para atraeros hacia él. La señorita Cipriana de Puysaie podía quizás dar su mano al vizconde de la Cruz, pero no a un aventurero que ignora hasta su nombre. Era menester que la señorita de Puysaie se rebajase hasta el nivel de ese aventurero. Lo que tampoco os dirá él, es que era necesario ese casamiento, para que la desposada de ese generoso, de ese noble, de ese caballero M. José se hallase enriquecida con los millones mal adquiridos de Matifay.

— No lo heo, fué un momento con esa...  
— ¿Por qué no lo heo? —  
— ¿Por qué no lo heo? —  
— ¿Por qué no lo heo? —

— Al oír aquella voz, Cipriana y M. José se habían separado uno de otro vivamente.  
— Se volvieron hacia la puerta y se encontraron cara a cara con el conde Loredano de Puysaie.  
— ¿No es verdad, continuó éste en el mismo tono de mordaz ironía, que vos no le habríais dicho eso, M. de la Cruz?  
M. José quiso responder, pero el conde le cortó la palabra con un gesto, y exclamó:  
— Basta. Acabo de saber esta misma mañana, por medio de un anónimo, la infamia del desgraciado que acaba de morir, y al venir aquí, os confieso que tenía una ligera esperanza de oír contradecir semejante noticia.  
— ¡Ah! por desgracia, suspiró Cipriana, esa infamia no es sino demasiado cierta;



...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...

**CAPITULO LIII**

...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...

**Explicaciones**

...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...  
...idad ni en un Y] lo que se...

limpidos y cristalinos, junto a los cuales pasan...

Hay que beber, como nuestro héroe, en todos los manantiales, libar en todas las flores...

Quien pudiera compendiar en su vida las de otros muchos hombres, y gustar placeres tan diversos...

Pues todas estas cosas, las ha hecho nuestro hombre. Admirémosle, y envidiémosle...

Congratulémosnos por esto, de tenerlo entre nosotros; ya que mientras esto suceda...

LOS TRES MOSQUETEROS.

Militares

servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de junio de 1919

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Merino. Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Ha sido destinado el Coronel de Caballería don Pedro Gutiérrez Pons a la Jefatura del Escuadrón Cazadores de Menorca.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 4 de junio de 1916. Reunión: A las 9 horas. Marcha: Al «Club de Verano».

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13 30. DIA 2 DE JUNIO DE 1916.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 2 DE JUNIO DE 1916. Presión barométrica. 763.3 mm. Dirección del viento. NO-S. NO.

MAHÓN

El Excmo. señor Capitán General de esta Región entregó al señor Presidente de la Beneficencia Domiciliaria un donativo de cien pesetas para los fines que persigue dicha benéfica institución.

En nombre de los pobres damos las gracias al generoso donante.

Se están ultimando los contratos para la venta del remolcador «Gijón», construido en los talleres de la sociedad Anglo Española a favor del señor Arguimbau.

La guardia municipal, asesorada por su jefe señor Moll, activa la vi-

gilancia para aplicar un correctivo a los ciclistas que transitan por estas calles sin bocina, o por la noche faltos de farol.

He aquí las piezas que tocará mañana, de diez y siete a diez y ocho treinta, en el paseo de Isabel II, la música del regimiento número 70.

1.º «Figaro» Pasodoble sobre motivos del Tango Andaluz. — Font.

2.º «Angelita» Gavota. — San Miguel.

3.º «Egmont» Overtura. — Beethoven.

4.º «En el paseo de Isabel II» Capricho con obligado de tiple y tenora (instrumentos típicos de Cataluña). — Penfalva.

5.º «La niña mimada» Pasodoble. — Penella.

Durante el finido mes de mayo han sido sacrificadas en el matadero público para el consumo de esta ciudad, 96 reses vacunas: 522 lanar y cabrío y 28 de cerda, dando un total de 27 965 kilogramos de carne.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones.

La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se curan radicalmente a los quince días usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Parece anda algo descuidada la prohibición que en todo tiempo subsiste, de fumar en las salas de espectáculo.

Como en la época de verano resulta aún más antihigiénica esta costumbre, sería de desear se dispusiese una orden terminante en este sentido.

En el vapor «Mahón» embarcó ayer para Barcelona nuestro paisano el baritono don Juan Gil Rey acompañado de su señora y de la simpática Gloria.

El señor Gil Rey nos dió el encargo de que desde estas columnas le despidiéramos del público mahonés, del que tanto él como su hija Gloria guardan un buen recuerdo.

Deseámosles feliz viaje.

Ayer embarcaron para Barcelona don Juan y don Pedro Ripoll acompañados de sus apreciables familias. Lleven feliz viaje.

En varios puntos de Cataluña, nóntanse tendencias hacia la huelga. Lo han hecho los obreros del ferrocarril de Vallvidrera, los del Villanueva y Geltrú y los mineros de Pigo. En Barcelona el Director de la fábrica Serra y Valet, recibió dos puñaladas de un obrero, causándole una herida en la región inguinal.

El bombardeo alemán de estos días contra Mort Homme y cota 304, ha sido el más espantoso de cuantos llevan sufridos los franceses, desde el comienzo de la batalla de Verdún. Solamente en unas horas se dispararon 39.000 obuses, con piezas de 25 y 30 centímetros de calibre.

Los diarios de Roma indican que han sido destituidos por el alto mando, todos los generales italianos, como culpables de las grandes derrotas sufridas por el ejército en el frente del Tirolo.

Se ha recibido estos días en Liverpool un telegrama de los Estados Unidos, en el que se dice, que acaban de ser enviadas 200.000 balas de algodón para Italia, y que serán transportadas de allí a Alemania, en cuanto se produzcan ciertos acontecimientos.

En el edificio del Almirantazgo de San Petersburgo, estalló un gran incendio, que empezó al mismo tiempo en la escalera del Archivo y en la central telefónica.

A causa del humo era imposible el paso por las escaleras, y entre los empleados cundió el pánico, siendo muy difícil avisar el servicio de incendios, por estar interrumpida la comunicación telefónica.

La Policía pudo a duras penas con-

tener a la multitud ante el edificio incendiado.

El ministro de Marina fué salvado con grandes dificultades, del tercer piso, sufriendo su secretario, almirante Muroviev, graves quemaduras.

Existen sospechas de haber sido intencionado el incendio.

El avance búlgarogermánico sobre Salónica, ha producido en esta plaza gran inquietud y emoción.

Se confirma que el avance se efectúa favorablemente por el Struma y el Vardar, para coger a Salónica por sus dos flancos.

MARITIMAS

Ha fondeado a las siete de esta mañana en nuestro puerto el vapor «Monte Toro», procedente de Palma. Empezará el viaje para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

En el tablón de anuncios del Ateneo Científico se ha fijado lo siguiente:

Sociedad de Higiene

Universalmente reconocida la inmensa importancia de la HIGIENE INTEGRAL, que reúne la de la alimentación, la del ejercicio, la íntima o corporal, viviendas, etc., y no habiendo en nuestra querida ciudad ninguna asociación que persiga tan altos fines, se ruega a todos los que consideran posible una cooperación con este objeto, asistan a la reunión que se celebrará el domingo 4 del próximo junio, a las once de la misma, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta localidad.

Mahón 16 mayo de 1916

José Cotrina. — Vicente Fornals — José Cantó. — Manuel Sousa — J. Sierró Vallés. — César Varela. — Florián Ruiz Cuevas. — Ceferino Sierró — Francisco Cachot Vanrell. — Lucas Pons Castell. — Jaime Cachot Vanrell. — J. Gomila. — Antonio Romero.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 3 junio

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer en Madrid resultaron favorecidos por los primeros premios los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas N.º 12026 Torrevieja y Sevilla
Con 60.000 pesetas N.º 1723 Madrid y Algeciras
Con 20.000 pesetas N.º 27303 Oviedo
Con 1.500 pesetas 32781 33191 520 29174 7438 1995 9202 25569 22539 32353 524 24328

Las Cortes

En el Senado

La sesión se abre a la hora de costumbre, presidiendo el señor García Prieto.

En la discusión del Mensaje el señor Pérez Caballero declaró autor del artículo «Neutralidades que matan» y dice que cree que la política que debemos seguir es la trazada por el pacto de Cartagena.

Hace uso de la palabra el señor Rodríguez San Pedro quien rechaza en su discurso los ataques del señor Bergamín en el discurso que pronunció el miércoles.

El señor Abadal rectifica y dice que todos los partidos de Cataluña anhelan las aspiraciones nacionalistas.

Cataluña, dice el señor Abadal, desea la autonomía pero no que el Estado se desentranse de aquellas organizaciones que puedan vincular los lazos entre Cataluña y las demás provincias.

No es nuevo, dice el orador, que los regionalistas somos nacionalistas y que la autonomía que deseamos debe ser completamente administrativa.

Habla el señor Abadal de la conducta del Gobierno con la mancomunidad.

Con tal motivo se provocan protestas de los liberales y conservadores.

El señor Bergamín rectifica e insiste en afirmar que es imposible acceder a los deseos de los regionalistas, diciendo que Cataluña no ha sido nunca nada por sí sola y añade que hoy más que nunca, hay que mantener la unión nacional y laborar todos para engrandecimiento de la Patria.

En el Congreso

La sesión del Congreso ha sido de escaso interés transcurriendo con

varias preguntas de intereses locales y de provincias.

Divergencias entre ministros

Asegurábase que el ministro de Instrucción Pública señor Burell había dimitido su cargo; luego se han desmentido las noticias propaladas, hablándose de divergencias surgidas entre los ministros.

El paso por España de tropas portuguesas

La Embajada inglesa califica de fantasía cuanto se ha dicho referente al tránsito por España de tropas portuguesas que van a luchar al frente francés.

Cruzando el Fondak

De Tetuán comunican que ha cruzado el Fondak el segundo convoy de tropas españolas sin haber sido hostilizados por los moros.

Después de cruzar el Fondak el convoy llegó a su destino sin novedad.

Huelga de fogoneros y marineros

Comunican de Barcelona que los fogoneros y marineros de los vapores que cubren las diferentes líneas del Mediterráneo han concedido a los armadores 48 horas de tiempo para que resuelvan sobre la petición de aumento de sueldo que hace ya algún tiempo que tienen formulada.

Los fogoneros y marineros se declararán en huelga dado el caso de que los armadores no atiendan sus peticiones.

Del Extranjero

Madrid 3 junio.

Del combate naval

De Nauen llega la noticia en la que se da cuenta de que en el combate naval sostenido por la escuadra alemana contra la inglesa, el buque almirante alemán destruyó seis cazatorpederos ingleses.

La lucha duró doce horas, luchando nuestros barcos con mayor número de enemigos viéndose desde los primeros momentos la supremacía de nuestra artillería.

Además de los buques que anunciamos perdimos también «Frauenlob», de 3.250 toneladas no regresando tampoco a nuestros puertos seis unidades más.

En la batalla naval tomaron parte las escuadrillas de torpederos, destroyers y aeronaves coadyuvando al éxito alcanzado por nuestra flota.

Las noticias de la victoria alcanzada por la escuadra alemana fueron recibidas con inmenso júbilo en toda Alemania.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

CASA BUENAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 23

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

Nuestros aeroplanos entablaron lucha aérea con los aviones enemigos, resultando uno de nuestros aparatos averiados.

Parte alemán

Desde Berlín transmiten el parte oficial facilitado por el gran cuartel general alemán que es como sigue:

Después de una intensa actividad de la artillería con explosiones preparatorias, que duraron toda la tarde, en la noche de ayer fuertes contingentes de tropas inglesas atacaron por el oeste y sudoeste de G-vanchica, siendo recibidos por nuestras tropas, entablándose una cruenta lucha cuerpo a cuerpo, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

En la orilla oeste del Mossa los franceses reanudaron sus ataques, sin obtener éxito alguno, siendo contenidos todos sus intentos por nuestras tropas.

En el frente este los alemanes atacaron al enemigo, asaltando el bosque Caillete y las trincheras contiguas, causando grandes pérdidas al enemigo.

En los alrededores del estanque de Vaux fuertes contingentes enemigos contraatacaron por la parte suroeste, entablándose un serio combate, siendo rechazados los aliados, después de grandes pérdidas.

Nuestras tropas prisionaron 76 oficiales y 2.000 soldados, cogiendo además a los franceses 3 cañones y 123 ametralladoras.

Al noroeste de Lille cogimos un avión inglés completamente intacto haciendo a sus tripulantes prisioneros.

En lucha aérea derribamos un monoplano francés que fué a caer en la vertiente del Marro.

Nuestra artillería alcanzó a un biplano enemigo que efectuaba vuelos sobre Vaux y a otro al oeste de Meero.

En el teatro oriental emprendimos un ataque que fué victorioso para nuestras armas.

La baja de las libras y los francos

El combate naval sostenido en el mar del Norte por las flotas inglesa y la alemana, ha influido en la baja de las libras y de los francos.

Avance austriaco

Las últimas noticias dan cuenta de que las tropas austrohúngaras avanzan al este de Asiago, habiendo rebasado ya la carretera de Monte Fiarra a Monte Baldo.

Al este de Assiero conquistaron las tropas austrohúngaras Monte Congo y las alturas de Cava y Treccie.

También ocuparon las tropas austriacas la orilla sur del Poiva.

Los cañones cogidos a los italianos ascienden a 313.

Además fueron cogidos a las tropas del Rey Víctor Manuel 6 autos y 600 bicicletas.

El botín de guerra consistente en municiones, ha sido numeroso, habiendo en él gran cantidad de balas de cañones de grueso calibre.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado, gran sesión a las veintidós (treinta, con proyección de los episodios 5.º y 6.º de la cinta «La moneda rota») y nuevos trabajos por los renombrados «Hurtura».

Para mañana domingo tres sesiones a las diez y ocho, veinte y treinta y veintidós y treinta; despedida de «Los Hurtura», quienes ejecutarán lo mejor de su repertorio, proyectándose además en todas las sesiones los episodios 5.º y 6.º de la película «La moneda rota».

TEATRO DE VERANO. — Hoy sábado, a las veintuna y quince, gran sesión de cine con extenso programa de películas.

Mañana domingo sesión permanente de cine desde las veinte hasta las veinticuatro, proyectándose un extenso programa de variadas películas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing prices for 'Del ancho de una columna', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL NUEVA, 10

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Puig y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTÍA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, ECZEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo syllabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, prelado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1913.

Este método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarcando

- 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
3. Ortografía y Caligrafía Ilustrados
4. Ortografía y Caligrafía Ilustrados
5. Ortografía y Caligrafía
6. Ortografía y Caligrafía
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía
8. Redacción usual y Caligrafía
9. Redacción comercial
10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca, y también por algunos de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo, simple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no astropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1/50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con el importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Rodríguez. Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33.

Casa Buenaventura Juguetes

Bordados - Perfumes

Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7, en Mahón. En este Centro se cuidan de la colocación de fincas, venta y administración de fincas rústicas y urbanas.

Para vender

Lo están las casas núms. 125 y 127, calle Cos de Gracia, un huerto regado con noria y motor eléctrico que linda con las mismas; tres cercados, boyar y cisnera, camino de San Juan; un cercado en término de Malbuger y otro en el camino de Gurugú.

Para informes a La Tropical.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de fácil manejo y gran duración. Por su precio elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Precio exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.